PLAN DE VIVIENDA 2006 – 2009 

Y EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA EN EL MUNDO RURAL
Introducción

Desde ya hace unos años los Departamentos de Vivienda y Asuntos Sociales y Agricultura, Pesca y Alimentación del Gobierno Vasco hemos mantenido periódicamente contactos a los efectos de plantearnos la problemática del descenso de la población en el mundo rural y su relación con una adecuada oferta residencial de vivienda de precio asequible en nuestros pueblos de la CAPV.

Hasta estos momentos, la intervención del Departamento casi en exclusiva se ha limitado a realizar diferentes promociones de nuevas viviendas de protección oficial de nueva planta en determinados municipios para evitar la migración de población joven a las ciudades – principalmente en el Territorio Histórico de ALAVA como estas últimas promociones de ELCIEGO, LABRAZA, BERNEDO -. 
No obstante, se debe reconocer que la vivienda de protección oficial es un producto de vivienda “más urbano”, esto es, más adecuado a los grandes núcleos de población que a nuestros pueblos de carácter más rural. Por otra parte, el despoblamiento de nuestros pueblos también ha generado un parque de vivienda desocupada que indica que las intervenciones públicas en materia de vivienda, desde una perspectiva de desarrollo sostenible deben ir orientadas hacia el fomento de la ocupación de esas viviendas evitando en la manera de lo posible el fomento de nuevas construcciones y urbanizaciones.

Resumiendo, a modo de diagnóstico, el problema de la vivienda relacionado con el mundo rural tiene las siguientes características:

· La existencia de un parque residencial en estado de desocupación, de abandono o de mala conservación debido a la migración, sobre todo de la población joven, a las ciudades de la CAPV. No obstante, este efecto se ha visto reducido por el alto precio de las viviendas libres en las grandes ciudades.

· La escasez de recursos económicos municipales para afrontar con medios propios una oferta de vivienda protegida.

· La inadecuación de las características de las viviendas protegidas tradicionales para su integración en la funcionalidad propia del mundo rural (por ejemplo, son innecesarios muchas veces los garajes y los trasteros cuando lo más razonable sería demandar un espacio para meter los aperos o la maquinaria de labranza).

· El escaso interés económico que en el sector privado, los promotores y constructores, genera este tipo de nuevas promociones al tratarse de pocas viviendas protegidas y además tener que desplazar los equipos humanos y recursos materiales con el sobrecoste que ello supone. 
Estos factores, junto con otros, provocan una limitación muy importante a la hora de que las administraciones públicas podamos ofertar vivienda atractiva a precios asequible en nuestros pueblos. 

Medidas adoptadas o de próxima puesta en marcha

Desde esta reflexión conjunta, el Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales, y en estrecha colaboración con el Departamento de Agricultura, ha incorporado en el Plan Director de Vivienda 2006 – 2009 las siguientes medidas.

Con la cobertura que nos da la reciente Ley 2/2006 de Suelo y Urbanismo, en su definición de la Vivienda Tasada Municipal damos carta de naturaleza a que los propios Ayuntamientos de los pueblos definan tanto las características como los precios máximos de parte de las viviendas que se promuevan en sus propios municipios. De esta forma, evitamos el problema de la inadecuación de las características de las viviendas protegidas al mundo rural dando paso a una figura que podríamos llamarla las “viviendas de protección rural”.

(DISPOSICIÓN ADICIONAL OCTAVA)

Por otra parte, y sin salirnos de la ley vasca del suelo, esta ley obliga a todos los Ayuntamientos a materializar sus derechos urbanísticos mediante la obtención municipal de parcelas residenciales – evitando en la medida de que sea posible su conversión en metálico –. Si estos Ayuntamientos además no tienen previsto reservar vivienda protegida – están exentos los municipios menores de 2.000 habitantes y algunos de menos de 3.000 - la Ley, al menos, les obliga a destinar esa parcela a la construcción de viviendas protegidas. De esta forma, todos los nuevos desarrollos urbanísticos de viviendas incorporarán también en estos municipios más rurales y de menor entidad poblacional una oferta obligatoria de nueva vivienda protegida.
(ARTÍCULO 27.4 LEY 2/2006)

De esta forma, las políticas públicas de fomento – esto es, la obtención de subvenciones y ayudas públicas a particulares - las orientamos exclusivamente no a la nueva construcción sino a la puesta en valor del parque ya urbanizado y edificado de nuestros pueblos. Nos referimos a provocar la efectiva ocupación del parque residencial en estado de desocupación mediante la rehabilitación. En este apartado conviene resaltar las siguientes medidas incorporadas en el Plan Director de Vivienda 2006 -2009:
a) Ayudas para la adquisición de vivienda libre usada. En el borrador de la futura orden de ayudas se prevé la posibilidad de acogerse a ayudas para adquisición de viviendas libres en los municipios de carácter más rural, esto es de menor entidad de población (hablando de los municipios menores de 3.000 habitantes).
· Las personas solicitantes deberán tener unos ingresos mínimos de 3.000 € (como en alquiler) e ingresos máximos de 33.000€.
· Precio máximo de compra de las viviendas. 1.985 € m2 útil y precio máximo de la vivienda de 170.000 €

· Cuantía de la subvención: Con carácter general el 5% del precio de venta de la vivienda y en algunos casos el 6% (variable en función de los ingresos de solicitantes y de otras circunstancias como menores de 35 años o familia numerosa). Tope máximo subvención 10.098 €.

· Objetivo de movilización en el curso del Plan Director: 500 viviendas
· Presupuesto 2007 (también esta partida sirve para este concepto de compra de vivienda usada en áreas urbanas degradadas). 950.000 € ampliables en función de necesidades.
b) “Programa piloto” para la rehabilitación y puesta en alquiler de viviendas públicas en ámbitos rurales. Estamos trabajando ambos Departamentos (Vivienda y Agricultura) en un convenio de mutua colaboración para la generación de una oferta y puesta a disposición de la ciudadanía en alquiler social de viviendas públicas sitas en ámbitos rurales. El programa - piloto consiste, básicamente en lo siguiente:

· El Departamento de Agricultura, a través de su sociedad de desarrollo agrario MENDIKOI, realiza una labor de identificación con los Ayuntamientos de viviendas públicas desocupadas en ámbitos rurales.

· El Departamento de Vivienda, una vez acordado con el respectivo Ayuntamiento, firmará un convenio de colaboración en el que 

i. Se ceden gratuitamente dichas viviendas al Gobierno para su rehabilitación a cargo del Departamento de Vivienda y puesta por este de la vivienda en régimen de alquiler social o bien,

ii. Se firma un convenio con el respectivo Ayuntamiento para la financiación de las obras de rehabilitación de las viviendas públicas a razón de 600€ por m2 construido con el compromiso de este Ayuntamiento para su puesta en alquiler protegido por un plazo determinado de tiempo.

· Los destinatarios de estas viviendas deberán estar inscritos en el Servicio de Demandantes de ETXEBIDE y se otorgará preferencia de acceso – no exclusividad de acceso – a aquellas personas que estén inscritas en un programa de desarrollo rural auspiciado por el Departamento de Agricultura.

· El programa, precisamente por su carácter pionero, se lanza con el objetivo de alcanzar la rehabilitación y puesta en alquiler de 30 viviendas públicas. No obstante, y en función de los resultados de este programa, se prevé ampliar sus objetivos si fuera necesario.

· El presupuesto aproximado de este programa puede ascender aproximadamente a un importe económico de 2.000.000 €.    
