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CONVENIO MARCO DE COLABORACION ENTRE EL DEPARTAMENTO DE VIVIENDA Y ASUNTOS SOCIALES DEL GOBIERNO VASCO Y EUDEL-ASOCIACION DE MUNICIPIOS VASCOS PARA EL DESARROLLO DE POLÍTICAS PÚBLICAS DE VIVIENDA

En Bilbao, a 21 de octubre de 2008

REUNIDOS 
De una parte, D. Javier Madrazo Lavín, en calidad de Consejero del Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales del Gobierno Vasco, en virtud de las competencias atribuidas en el artículo 26 de la Ley 7/81, de Gobierno y en el artículo 5 del Decreto 373/2005 por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales.

De otra parte, D. Jokin Bildarratz Sorron, en nombre y representación de EUDEL-Asociación de Municipios Vascos, en virtud de las competencias que le otorga el artículo 21 de los estatutos de dicha asociación. 

Ambas partes, en virtud de la representación que ostentan, en el ejercicio de sus respectivas atribuciones y en el mutuo y recíproco reconocimiento de la capacidad legal para obligarse y de las facultades de la mencionada representación, según manifiestan bajo su responsabilidad.

EXPONEN 
Primero.- El acceso a la vivienda se sitúa hoy en cabeza de la lista de preocupaciones de la ciudadanía. Paralelamente, la cuestión ha adquirido en los últimos años una relevancia pública sin precedentes, como centro del debate social, político y económico. Asistimos a un proceso de concienciación ciudadana que exige a las administraciones renovar las políticas de vivienda y promover una nueva manera de hacer urbanismo, mucho más activa y social, siempre desde la perspectiva del derecho que asiste a la ciudadanía a acceder a una vivienda digna a precio asequible, dentro de un entorno urbano adecuado.

Segundo.- El Plan Director de Vivienda 2006-2009 y las políticas municipales de vivienda pretenden dar una respuesta integral a esta necesidad de vivienda de la ciudadanía, mediante medidas apropiadas a las diferentes situaciones de necesidad y con participación de todos los agentes con responsabilidad en materia de vivienda, los cuales deben asumir la responsabilidad que les compete para poder tratar de forma eficaz y eficiente los retos que se plantean en materia de vivienda, y la coordinación entre ellos debe ser una prioridad.

Tercero.- Igualmente, la ley de suelo y urbanismo refleja la preocupación por la necesidad de vivienda en la gestión del suelo calificado como residencial protegido, asignando una responsabilidad municipal en la gestión de los recursos urbanísticos al servicio de las políticas públicas de vivienda. Así, la legislación urbanística autonómica ha sido tradicionalmente pionera en la asignación de estándares obligatorios de vivienda protegida; en la dotación de Patrimonios Públicos de Suelo y en la regulación local de viviendas de protección pública que progresivamente se han convertido en exponente del compromiso municipal a favor de las políticas públicas de vivienda en los pueblos y ciudades de la CAPV.

Cuarto.- Que EUDEL-Asociación de municipios vascos en colaboración con el Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales,  tienen una vocación institucional de trabajar conjunta y coordinadamente para el logro de los objetivos de las políticas públicas de vivienda del Gobierno Vasco y los Ayuntamientos.

En virtud de lo expuesto y con la finalidad de regular, formal y materialmente, las actuaciones a desarrollar en la materia en cuestión, las partes firmantes manifiestan expresamente su voluntad de colaboración mutua y 

ACUERDAN
La suscripción del presente CONVENIO MARCO DE COLABORACION ENTRE EL DEPARTAMENTO DE VIVIENDA Y ASUNTOS SOCIALES DEL GOBIERNO VASCO Y EUDEL-ASOCIACION DE MUNICIPIOS VASCOS, PARA EL DESARROLLO DE POLÍTICAS PÚBLICAS DE VIVIENDA 

CLAUSULAS

PRIMERA. - OBJETIVOS GENERALES DEL ACUERDO

· Procurar que todos los agentes con responsabilidad en materia de vivienda participen activamente en la consecución de los objetivos del Plan Director de Vivienda 2006-2009 y de las políticas municipales de vivienda.

· Fomentar y estrechar la colaboración entre Gobierno Vasco y los Ayuntamientos, de forma que se pueda compartir el conocimiento y la experiencia específica de todos y cada uno de ellos, particularmente en los campos en los que tengan posibilidad de aportar mayor valor añadido.

· Fomentar el impulso de todas las tipologías de vivienda protegida, así como todos los regímenes de acceso, con especial dedicación por parte del Gobierno Vasco y los Ayuntamientos a las modalidades más sociales y con mayor valor de servicio público.

· Estudiar conjuntamente  el desarrollo de la aplicación de la normativa en materia de reservas de suelo para vivienda protegida, aportando, dentro de los límites legales, elementos de flexibilidad que resuelvan problemáticas concretas.

· Desarrollar el marco económico y financiero adecuado que permita a la iniciativa privada participar activamente en la solución del problema de la vivienda.

· Facilitar la puesta en común de la problemática en materia de suelo y vivienda entre todos los agentes implicados, desarrollando cauces de interlocución para ello.

SEGUNDA. -COMPROMISOS DEL DEPARTAMENTO DE VIVIENDA Y ASUNTOS SOCIALES

· Impulsar la colaboración entre los distintos agentes, de modo que se consiga aumentar el número de viviendas protegidas edificadas. Todo ello desde una perspectiva de flexibilidad en cuanto a las tipologías y el resto de características de las promociones, que permita que las promociones se ajusten en el máximo de lo posible a las necesidades detectadas en cada municipio, así como en las comarcas.

· Potenciar y articular de manera preferente convenios para impulsar la edificación de vivienda social y la promoción de vivienda protegida en alquiler.

· Reiterar la disponibilidad para complementar la actividad edificatoria mediante convenios de colaboración en materia de suelo con Ayuntamientos, así como con sus Sociedades de Rehabilitación para la promoción de la rehabilitación de vivienda y la regeneración urbana, desarrollando acciones coordinadas.

· Reflexionar, diseñar y contrastar la necesidad de diseñar nuevos sistemas de financiación para el desarrollo de políticas locales de vivienda, con especial atención al régimen de tenencia de alquiler.

· Reforzar la colaboración con las entidades financieras, mediante el establecimiento del Convenio Financiero correspondiente para articular las líneas de financiación de las actuaciones definidas en el Plan Director, las políticas municipales de vivienda y en el marco de este convenio.

· Poner a disposición de los Ayuntamientos Etxebide, para el diseño y la realización de los procesos de adjudicación de viviendas promovidas por los Ayuntamientos Vascos que así lo demanden, en el respeto de la normativa vigente en materia de protección de datos.

· Potenciar el Programa Bizigune de movilización de vivienda vacía mediante la incorporación al mismo de los Ayuntamientos, a través de convenios en los que Gobierno se encargue de la gestión de las operaciones de arrendamiento y del sufragar el costo del diferencial de precio entre propietario e inquilino.

· Poner a disposición de los Ayuntamientos, recursos y conocimientos para impulsar e institucionalizar políticas integrales de vivienda dirigidas por los gobiernos locales que generalicen prioritariamente la cultura del alquiler entre la ciudadanía vasca.

TERCERA. - COMPROMISOS DE LOS AYUNTAMIENTOS

· Dedicar recursos urbanísticos a la gestión de los usos para la existencia de suelo calificado de las diferentes tipologías de viviendas protegidas, facilitando también el desarrollo de las políticas de alquiler protegido para satisfacer las necesidades prioritarias en los términos municipales, sin perjuicio de la atención a las demandas del área funcional o comarcal. 

· Conocidas las nuevas ayudas al alquiler de vivienda ofrecidas por el Gobierno Vasco a los ayuntamientos, y valorando positivamente el incremento de las mismas, impulsar el desarrollo de la nueva Orden de ayudas a la promoción de vivienda de protección oficial y medidas de fomento al alquiler del Gobierno Vasco.
· Prever las estrategias de suelo adecuadas a las necesidades municipales de vivienda protegida a medio y largo plazo, constituyendo un patrimonio propio de suelo destinado a la construcción de vivienda de protección pública.

· Para los ayuntamientos que se quieran integrar en el Programa Bizigune de movilización de vivienda vacía, potenciar a través de los convenios particulares con las entidades locales tareas de divulgación y puesta en contacto inicial en los términos que se acuerde. 

· Abordar la gestión, conservación y mantenimiento del parque público de titularidad municipal de vivienda de protección en coordinación con los recursos e instrumentos que facilite el Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales, de manera que dicho patrimonio se conserve en condiciones de ser ofertado a la ciudadanía como solución a sus problemas de vivienda.

· Proponer al Departamento competente en materia de vivienda del Gobierno Vasco la declaración de áreas degradadas que puedan existir en su término municipal, de cara a conveniar medidas de apoyo y fomento de la rehabilitación que beneficien a dichas áreas, así como al resto de viviendas del municipio.

· Desarrollar todas aquellas competencias y obligaciones que, en materia de vivienda de protección pública, les confiere la normativa sobre la actividad edificatoria, detectando igualmente problemáticas y situaciones nuevas que requieran de soluciones normativas y financieras por parte del Departamento.

CUARTA. – SEGUIMIENTO DEL CONVENIO

· Para el seguimiento del convenio marco se establecerá una comisión mixta en la que estén presentes: 

· Tres representantes del Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales. 

· Tres representantes de EUDEL-Asociación de Municipios Vascos.  

Y para que así conste y en prueba de la conformidad, se firma este Convenio Marco por duplicado, en el lugar y fecha especificados en el encabezamiento. 

	Fdo.:Jokin Bildarratz Sorron

Presidente de EUDEL-Asc. de Municipios Vascos


	Fdo.: Javier Madrazo Lavín

Consejero de Vivienda y Asuntos Sociales
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